

КУЛЬТУРА
НАЦИОНАЛЬНЫЕ
ПРОЕКТЫ
РОССИИ

МУК Матвеево-Курганского района
«Межпоселенческая центральная библиотека»
Методико-библиографический отдел



Время выбрало героев

Матвеев Курган, 2023

День Героев Отечества в России - это памятная дата, которая отмечается в нашей стране ежегодно 9 декабря. Она установлена Федеральным законом Российской Федерации № 22-ФЗ от 28 февраля 2007 года «О внесении изменения в статью 1-1 Федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России». Мы не только отдаем дань памяти, но и чествуем ныне живущих Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации.

В библиотеках Матвеево-Курганского района в 2023 году было принято решение, посвятить мероприятия, приуроченные к этой дате, увековечиванию памяти Героев участников специальной военной операции (СВО) на Украине.

В связи с этим предлагаем вам, используя различные формы проведения мероприятий (патриотические уроки мужества, часы памяти, информационные часы, акции, беседы и др.) познакомить читателей с биографиями и подвигами Героев, которых выбрало наше время. Отдать дань уважения военнослужащим, принимающим участие в спецоперации СВО и почтить память героически погибших, выполнивших свой долг перед Родиной ценой собственной жизни.

Темой мероприятий могут стать описание подвигов воинов, удостоенных звания Героя Российской Федерации:



Алмаз Минигалеевич Сафин
(04.10.1985 — 14.01.2023).

Позывной «БАШКИР»

17 января на сайте Кремля появился указ президента России о присвоении старшине Алмазу Сафину, участвовавшему в спецоперации СВО, звания Героя России. Владимир Путин отметил героизм и мужество Сафина при исполнении воинского долга. Звание ему было присвоено посмертно.

Кто он, Алмаз Сафин? - 37-летний Сафин был родом из села Раевский в Башкирии. Он участвовал в СВО с 30 сентября 2022 года. Алмаз служил в должности разведчика-оператора в роте 237-го десантно-штурмового полка 76-й гвардейской десантно-штурмовой дивизии.

Во время оборонительных боев в районе населенного пункта Кременная (краснолиманское направление), проходивших 14 января, противник начал активно наступать. Разведчики узнали, куда украинские войска планируют нанести основной удар, а также выяснили маршруты, по которым передвигаются резервные подразделения. В результате командир полка решил провести перегруппировку, и парашютно-десантный взвод, находясь

под командованием Сафина, в числе других удерживал оборону на предполагаемом участке основного удара. Старшина быстро организовал оборону и наблюдение, а также первым заметил, что резервные подразделения противника выдвинулись в направлении позиций взвода. После этого он командовал открыть огонь, сорвав планы врага по внезапному нападению. Начался бой, во время которого Сафин уничтожил пять военнослужащих ВСУ. Противник начал минометные обстрелы, и старшина получил осколочное ранение. Даже после этого он не оставил позиций и продолжил отдавать подчиненным приказы. После того как на подмогу пришло подкрепление из состава третьего десантно - штурмового батальона полка, враг был отброшен. Сафин пережить полученное ранение не смог: он скончался сразу после боя, но выполнил поставленные задачи до конца.

«Алмаз был настоящим человеком, настоящим военным братом, с которым было нестрашно идти плечом к плечу. Он был настоящим воином, который шел впереди и который вел за собой», - так отзывались о нем друзья и однополчане.



Дмитрий Николаевич Егоров (27.01.1975-09.09.2023).

«Дрался как лев»

Попытки взять Новомайорское бойцы ВСУ предпринимали с августа. За это время рядовой стрелкового батальона 155 гвардейской отдельной бригады морской пехоты Тихоокеанского флота Восточного военного округа Дмитрий Егоров с позывным «Сунтар» не раз успел отличиться.

«Активность и умелые действия одного морпеха из десантно-штурмового батальона не дали противнику закрепиться в наших окопах и заставили его отступить. В ходе перестрелки были уничтожены несколько бойцов ВСУ. Видно, что враг применяет сбросы и дроны FPV, но порыв нашего воина не остановить. Дерётся как лев. Настоящий Герой».

15 августа он проявил смекалку, которой всегда славились якутяне. В тот день противник расположил свои огневые точки в высокой сухой траве. Егоров открыл огонь, применив трассирующие патроны, – трава загорелась, сведя к нулю маскировку частей ВСУ. Вскоре их позиции были подавлены огнём из крупнокалиберного пулемёта.

7 сентября Сунтар участвовал в штурме опорного пункта «Осина» в лесополосе близ западной окраины Новомайорского. Несмотря на численное

преимущество и плотный огонь противника, он первым ворвался в опорный пункт врага. Открыв огонь, якутянин уничтожил четверых солдат ВСУ, а остальные сбежали. Мужество морпеха Егорова позволило занять опорный пункт без потерь и удержать его под постоянным артобстрелом до подхода основной группы.

Два дня спустя шестеро украинских пехотинцев под прикрытием сильного обстрела кассетными боеприпасами заскочила на край окопов под Новомайорским. Рядовой Егоров вступил в неравный бой, который стал для него роковым. Один против шестерых. Не допустив прорыва противника на этом сложном участке, Дмитрий Егоров получил тяжёлое ранение, которое стало для него смертельным. Своей храбростью и мужеством он показал миру, как надо любить свою Родину, как надо за неё сражаться.

Ровно месяц спустя, 9 октября 2023 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга, Президент РФ Владимир Путин присвоил якутянину Дмитрию Егорову звание Героя России (посмертно).



Потапов Александр Игоревич
(23.11.1989 — 30.08.2022)

С началом спецоперации по защите мирного населения Донбасса А. в составе 604-го ЦСН «Витязь» в течение трёх месяцев находился в зоне боевых действий. За проявленные самоотверженность и героизм был награждён медалью «За отвагу».

30 августа противник открыл огонь по жилому району г. Изюма из ствольной артиллерии. Более 20 американских ракет HIMARS упали на жилые дома, улицу и рынок. В это время недалеко от места обстрела двигалась колонна росгвардейцев, спецназовцы незамедлительно начали эвакуировать мирных жителей из-под ракетно-артиллерийского обстрела в укрытие.

При разрыве очередного вражеского снаряда старший лейтенант Потапов закрыл собой двух мирных изюмцев, но получил при этом множественные осколочные ранения, несовместимые с жизнью. Ценой собственной жизни офицер спецназа спас двух мирных жителей.

29 сентября 2022 года старшему лейтенанту Александру Потапову посмертно присвоено звание Герой Российской Федерации.



Александр Олегович Бичаев
(8 декабря 1988 -15 февраля 2023)

"Он ничего не боялся", - так потом скажут его сослуживцы. Постоянные вылазки на вражеские позиции или корректировка огня – артиллерии, танков. Бойцы шли за ним, потому что чувствовали уверенность командира. Сила и хладнокровность отразились даже в позывном Александра, в радиоэфире его называли Кит.

Среди псковских десантников Кит уже при жизни стал легендой. Последней задачей стало нанесение точечного удара по скоплению противника, его дезориентация. И дальнейшее продвижение врага было сковано.

Александр дал бой диверсионной группе противника, значительно превосходящей в количестве. Получив серьезное ранение, он продолжил сражаться, чтобы его люди могли отступить и остались живы.

Хотя враг пытался атаковать, наступление полутысячи боевиков оказалось провальным благодаря волевому решению молодого командира разведвзвода. Противник потерял часть живой силы и бронетехники, начал артиллерийский обстрел. Несколько мин разорвались рядом с комвзвода – тяжелейшее ранение. Чтобы спасти личный состав, Кит до последнего продолжал огнем прикрывать выход группы из окружения. Тянул время до подхода подкрепления, пока его самого не вынесли на руках с поля боя. Все для того, чтобы наши продолжали идти вперед.

За героизм, мужество и отвагу старший лейтенант Александр Бичаев представлен к присвоению звания Героя Российской Федерации (посмертно). Золотую звезду за подвиг командира взвода Александра Бичаева принял его маленький сын.



Качура Ольга Сергеевна
(12.05.1970 — 29.07.2022)
Позывной «Корса»

Качура родилась 12 мая 1970 года в Донецке в потомственной семье военных, где насчитывалось 12 поколений солдат и офицеров. Сама Корса признавалась, что и её карьера была predetermined. Ольга окончила юридический факультет Донецкого университета экономики и права по кафедре уголовного права, а также

факультет компьютерных наук и технологий Донецкого политехнического института. На военной кафедре изучала системы наведения баллистических ракет и получила специальность "Разработчик программного обеспечения для систем наведения баллистических ракет". После начала войны в 2014 году Качура стала командовать подразделением реактивной артиллерии в Горловке, на одном из самых опасных участков фронта.

Качура фактически стояла у истоков формирования Народной милиции ДНР. Служила в третьей отдельной мотострелковой бригаде "Беркут" первого армейского корпуса ДНР. Корса командовала дивизионом "Град" в Горловке, воевала в Иловайске, Дебальцево, Угледорске, Мариновке, Авдеевке. Была несколько раз ранена и контужена. Под началом Качуры служило до 140 военных, её "Грады" выезжали на позиции даже ночью и били бандеровцев с неба.

Ольга оставалась настоящей женщиной даже в условиях войны. В интервью признавалась, что к подчиненным всегда выходила ухоженной и красивой. И к служащим предъявляла такие же требования - чистые берцы и сапоги, тщательно выбритые лица и опрятный вид.

За Корсой ВСУ вели настоящую охоту, потому что она была боевым офицером и очень опасным врагом бандеровцев. Она пережила три покушения. Третьего августа 2022 года боевики ВСУ совершили четвертое покушение. Машину с Качурой обстреляли, вместе с ней погиб её заместитель, еще один боец получил ранение.

Указом главы ДНР Дениса Пушилина в день гибели Ольге Сергеевне Качуре посмертно присвоили звание Героя Донецкой Народной Республики. Позднее Президент России Владимир Путин посмертно присвоил ей звание Героя России. Дочери Корсы - Елене Карабет - вручили медаль "Золотая Звезда".

Также можно познакомить читателей с подвигом героического танкового экипажа «Алёша», отразившего атаку превосходящих сил противника на Запорожском направлении, представленного к присвоению звания Героев России.



Со слов самих танкистов, машина имела позывной «Дед Мороз», так как прибыла в район боевых действий перед самым Новым Годом. На момент совершения подвига танк успел побывать в боях и даже получить попадание противотанковой управляемой ракетой. «Дед Мороз» выдержал это попадание и вышел из боя своим ходом.

Бой 6 июня стал уже легендой. О нем сейчас известно не только в России, но и за рубежом.

«Алешей» танк стал с легкой руки оператора дрона, наблюдавшего за этим боем и теперь эта машина войдет в историю как танк с позывным «Алеша».

Российский танк Т-80 остановил бронегруппу противника численностью в 8 единиц, среди которых 6 БМП западного производства и 2 танк Т-72Б. Уничтожение вражеского танка первым выстрелом вызвало смятение во вражеских рядах. Машины скучились, некоторые подорвались на минах и стали мишенью как для «Алеша», так и для российской артиллерии, оказывавшей ему посильную поддержку.

Встреча с вражеской бронегруппой стала для наших танкистов неожиданностью, но еще большей неожиданностью она стала для противника. И тут сработали мастерство и высокий профессионализм наших танкистов. Бронегруппа была сначала остановлена нашим танком, а потом полностью уничтожена.

Этот поединок не был игрой в «одни ворота». Танк героического экипажа так же получил повреждения и после боя был отправлен в ремонт, а танкисты пересели на новый Т-80БВМ.

Сейчас уже не является секретом, кто был в экипаже этого танка и поэтому можно познакомить читателей библиотеки с биографиями старшего лейтенанта Расима Баксикова, лейтенанта Александр Левакова, и наводчика-оператора танка «Алеша» — Алексея Неустроева. Все трое награждены Звездой Героя и удостоены звания Героев Российской Федерации.

Приведенные выше подвиги не первые и не последние из числа тех, что совершили и совершают военнослужащие Российской армии.

Каждый из воинов — Герой, которого выбрало наше время, достойный защитник Отечества, проявивший мужество, силу духа, стойкость и выдержку. Каждый воин — Герой, только потому, что они защищают нашу Родину.

Подробную информацию о Героях Российской Федерации — участников СВО, вы найдете на официальном сайте Межпоселенческой центральной библиотеки в разделе виртуальные выставки, перейдя по ссылке <https://mkurgancbs.ru/item/1444495>



Актуальным в проведении мероприятий может быть освещение открытия в Ростове - на - Дону Аллеи Героев, посвященной участникам специальной военной операции «Герои современности, защитники Отечества», которая расположена на улице Большой Садовой, у парка им. М. Горького. Десятки мужественных лиц и вдохновляющих историй — теперь будут видеть ростовчане и гости города.

В специальной военной операции на Украине несут службу наши земляки – жители Матвеево-курганского района. Оформленные информационные стенды и фотогалереи, выставки детских рисунков в их честь, могут способствовать формированию патриотического воспитания личности, пробудить чувство гордости за односельчан, которые несут службу в зоне СВО.

Примеры названия мероприятий:

- «Время выбрало Героев»
- «Вечно жив тот, кто в мире оставил свой след»
- «И будут жить герои в памяти народа»
- «Что стоит за каждой наградой»
- «Мы помнить будем ваши имена»
- «Державы российской герои»
- «Героями не рождаются, героями становятся!»
- «Твое имя, герой прославляем»
- «Гордимся именем твоим»
- «Всем вам, кто жил и умирал без страха»

- «России верные сыны»
- «Героям Отечества – слава и честь»
- «Героями сильна Россия»
- «Мы славим вас, Отечества сыны!»
- «Подвиг ценою в жизнь»
- «Достойные сыны Матвеево-Курганского района»
- «Наши Герои живут рядом» и др.
- «Слова во славу Героя»

Для реализации мероприятия предлагаем использовать демонстрацию видеороликов, презентаций, а также информационные буклеты, плакаты, брошюры и т.д.

Источники:

1. День Героев Отечества / РИА НОВОСТИ [сайт]. – URL: <https://ria.ru/20221209/geroi-1836922061.html> (Дата обращения 02.12.2023). – Текст: посредственный.
2. О Герое России Алмазе Сафине. Президент России [сайт]. - URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5888> (Дата обращения 02.12.2023). – Текст: посредственный.
3. Что известно об Алмазе Сафине, ставшем Героем России посмертно/ Известия iz [сайт]. – URL: <https://iz.ru/1455704/2023-01-17/что-izvestno-ob-almaz-safine-stavshem-geroem-rossii-posmertno> (Дата обращения 02.12.2023). – Текст: посредственный.
4. Рядовому Дмитрию Егорову присвоено звание Героя России (посмертно). Президент России [сайт] - URL: <http://www.kremlin.ru/acts/news/72463> (Дата обращения 02.12.2023). – Текст: посредственный.
5. В Якутске простились с Героем России Дмитрием Егоровым / Улус Медиа [сайт] - URL: <https://ulus.media/2023/10/10/v-yakutske-prostilis-s-geroem-rossii-dmitriem-egorovym/> (Дата обращения 02.12.2023). – Текст. Изображение: посредственные.
6. Памятные мероприятия посвятили Герою Российской Федерации Александру Потапову / Муниципальное образование город Шиханы Саратовская область [сайт] - URL: https://shikhany.gosuslugi.ru/dlya-zhiteley/novosti-i-reportazhi/novosti_1150.html (Дата обращения 02.12.2023). – Текст. Изображение: посредственные.

7. МО сообщило о присвоении Александру Бичаеву звания Героя РФ посмертно сюжет / ИЗВЕСТИЯ iz [сайт] - URL: <https://iz.ru/1517430/2023-05-24/mo-soobshchilo-o-prisvoenii-aleksandru-bichaevu-zvaniia-geroia-rf-posmertno> (Дата обращения 02.12.2023). – Текст. Изображение: посредственные.
8. "Он ничего не боялся": последний подвиг Героя РФ Александра Бичаева [сайт] / Яндекс. Дзен – URL: <https://dzen.ru/a/ZHhc117h3i9UXtbY> (Дата обращения 02.12.2023). – Текст. Изображение: посредственные.
9. Экипаж танка "Алеша" рассказал Путину о своем подвиге / РИА НОВОСТИ: 17:06 24.08.2023(обновлено: 17:56 24.08.2023) [сайт] – URL: <https://ria.ru/20230824/vstrecha-1892041006.html> (Дата обращения 02.12.2023). – Текст. Изображение: посредственные.
10. Путин в Курске лично вручил звезды Героев России экипажу танка "Алеша"/ ТАСС [сайт] – URL: <https://tass.ru/armiya-i-opk/18572163> (Дата обращения 02.12.2023). – Текст. Изображение: посредственные.
11. Герои и подвиги - Ольга Качура «Корса» / Спецпроект РВИО: ГЕРОИ И ПОДВИГИ [сайт] . - URL: <https://heroes.histrf.ru/info?id=44> (Дата обращения 02.12.2023). – Текст. Изображение: посредственные.
12. Победоносная и непоколебимая Корса. Год со дня смерти Ольги Качуры / Яндекс.Дзен. [сайт] . - URL: <https://dzen.ru/a/ZMztljtjYH0nm0c0C>

Составитель: библиограф — краевед
Ашаева Н. В.